

红菱犹在 慈音绝唱

著名京剧表演艺术家黄孝慈昨天下午去世，她曾为江苏实现梅花奖“零”的突破

著名京剧表演艺术家、两届“中国戏剧梅花奖”得主、江苏省京剧院名誉院长黄孝慈昨天下午在南京鼓楼医院去世，享年73岁。舞台上，她德高望重，曾两度荣获中国戏剧最高奖“梅花奖”，多次受到党和国家领导人的亲切接见。舞台下，她温柔慈爱，倾尽所学，只希望所有的徒弟都能优秀到超过自己。可以说，她用了一辈子的时间爱京剧、演京剧、传京剧。

现代快报/ZAKER南京记者 郑文静

她说 原来京剧可以这么美

黄孝慈，出生于京城的书香世家，初中毕业后考取“中国戏曲学校”，当时正是这所中国戏曲最高学府的师资鼎盛时期。

在老校长史若虚的安排下，被视为“好苗子”的黄孝慈先后跟随华慧麟老师、雷喜福老师学《桑园会》《二堂舍子》，这是她的开蒙戏。之后换李香匀老师教《奇双会》，陈世鼐老师教《秋江》，王瑶卿先生的孙媳妇罗玉萍老师教《孔雀东南飞》。来自不同老师不同风格的京剧传承，让黄孝慈受益终身。

1959年，师承梅兰芳的著名京剧表演艺术家杜近芳在首都剧场演《白蛇传》，还在上学的黄孝慈和同学专程去看。杜近芳老师的表演深深震撼了黄孝慈，“原来京剧可以这么美”“原来京剧还可以这么演”，从此杜近芳就成为了黄孝慈心中的“偶像”。

1960年，以全班第一成绩毕业的黄孝慈，回到江苏省京剧团。随后的岁月里，她潜心研究用心表演，为江苏实现了梅花奖“零”的突破，也实现了拜师杜近芳的心愿。

她说 希望徒弟都能超过我

1988年，全国京剷新剧目汇演，一出戏，一个演员引发轰动。那一年，江苏省京剧院选出新编京剧《红菱艳》参赛，40多岁的黄孝慈扮演一位15岁的江南采莲女菱姐，竟演得那样活灵活现、风采动人。凭借《红菱艳》，黄孝慈攀登上了舞台人生的第一座高峰——赢得了第七届中国戏剧梅花奖，为江苏省京剧院实现了梅花奖零的突破。

在黄孝慈长达60年的演艺生涯中，她曾在戏剧舞台上非常完美地塑造过众多古今人物形象，她认为，年轻人是京剧未来的观众。为此，她发起创办东南大学“孝慈剧社”，不仅亲自担任指导老师，还邀请各剧种更多的戏曲名家来为学生作指导。在宿迁，以黄孝慈命名的“孝慈少儿京剧艺术团”推进京剧进校园，传承普及京剧艺术。

在收徒、传承方面，黄孝慈更是重视，口传心授，毫无保留，她的徒弟们也个个不凡。高飞、张婷是江苏省京剧院后起之秀，史雪芬是比专业演员更痴迷京剧的票友，还收了南京市京剧院的小徒弟林爱娜。去年，在接受现代快报记者采访时，黄孝慈曾说：“收徒，就是要把我自己几十年的艺术积累都给徒弟，把老艺术家的肩膀借给青年演员。希望所有的徒弟都能超过我。”



黄孝慈在《贵妃醉酒》中饰杨玉环

● 没想到，就这样错过您的《红菱艳》

记者手记
黄孝慈老师，就是传说中那种德艺双馨的老艺术家，有着金光闪闪无可比拟的功力和成绩，又有着亲切和善优雅礼貌的脾性和言行。

所以，听到她去世的消息，我第一反应是不相信。怎么可能呢？3个多月前才采访过黄老师，精神不错，给她发的短信她忙完必回，给她打去电话核对各种琐碎的时间地点人名等细节，也总能得到她详细且耐心的答复。那段时间，她有些忙碌，要排戏要教徒弟还要接受电视台的采访，那样有活力。我表示想要几张清晰好看的照片当配图，黄老师说不难，她老伴喜欢摄影还会玩电脑，可以给我发电子邮件，言语中透露着小小的快乐和恩爱。

聊得开心了，黄老师说，邀请我去看她复排的《红菱艳》。《红菱艳》对黄孝慈和江苏省京剧院都有着非同一般的意义，但在夺得梅花奖之后的20多年里因为种种原因一直未能再度上

演。直到2016年，得益于省委宣传部的支持，省京剧院复排这部经典之作，由黄孝慈的徒弟高飞主演，在台词、服装等众多方面进行创新。

能看着自己当年的心血之作复排，黄孝慈的心里既高兴又感慨，她说国庆演出，你来看。我说好，正好跟您聊聊天。然而最终却因为各种原因没能去成。她说没事以后还有机会。没想到，错过就永远错过了。

昨天，从黄孝慈老师的好友刘建凌那里才得知，病痛其实已经折磨了她很长时间，最后在南京医治的那段时间，她的精神一直不太好，但在病床上还坚持指点徒弟。“聊起京剧，探讨起表演中的什么问题的那一小会，她会很精神，好像没生病一样。徒弟们也很孝顺，每天都来，跟家里人一起陪着她。黄孝慈老师去世的事，家里人还没敢跟北京的杜近芳老师说，但最终老人家总会得知这个悲伤的消息。”



杜近芳
(中)、黄孝慈
(右)师徒合影

● ● ● 体坛动态

2016年度江苏十大体育新闻昨出炉 女排里约夺冠榜上有名

昨天，2016年度江苏十大体育新闻出炉，惠若琪、张常宁、龚翔宇三位江苏女排姑娘帮助中国女排在里约夺冠，以及陈若琳、赵帅在里约摘金的新闻位居次席。

现代快报/ZAKER南京记者 王卫



女排奥运夺冠，江苏三将功不可没

1. 江苏圆满完成省政府与国家体育总局的合作协议

2016年，江苏省13个设区市、100个县(市、区)建成省级公共体育服务体系示范区，实现100%全覆盖，圆满完成了2014年与国家体育总局签订的《建设公共体育服务体系示范区合作协议》确定的两年建设目标任务。

2. 省体育局圆满完成里约奥运会参赛任务

2016年里约奥运会，江苏共有33名运动员参赛，5人获得3枚金牌，4人获得2枚银牌，3人获得3枚铜牌，金牌贡献位居全国各省区市第四。江苏女排姑娘惠若琪、张常宁、龚翔宇帮助中国女排再夺奥运金牌；陈若琳夺得女子双人10米台跳水金牌；赵帅夺得跆拳道58公斤级冠军。

3.《江苏省全民健身实施计划(2016—2020)》出炉

2016年12月20日，《江苏省全民健身实施计划(2016—2020)》出炉。《计划》提出到2020年，城乡居民体质更加强健，全省每周参加1次以上体育锻炼人数达5000万，经常参加体育锻炼的人数达3200万，居民体质合格率达93%。

4. 健身消费“组合拳”助力健康江苏建设

2016年10月27日，2016江苏体育产业大会在溧阳举行。未来五年，江苏将用好总规模5亿元的体育产业发展专项资金、每年面向全省发放5000万体育消费券、持续打造1000个优质健身俱乐部、推动建设40个体育服务综合体、重点培育20个体育健康特色小镇，以五大“组合拳”大力推动体育服务业发展。

5.2016汤尤杯赛在昆山举办

2016年5月13日，2016汤姆斯杯暨尤伯杯赛在昆山市拉开帷幕。汤尤杯是代表世界羽毛球最高水平的团体赛事，本次比赛是汤尤杯首次在中国县级城市举办。

6. 江苏省第七届全民健身运动会覆盖100万人次

2016年6月18日，江苏省第七届全民健身运动会在南京开幕。比赛从5月开始至10月底结束，共组织了32个项目、30个赛区、289个小项的竞赛。直接参加比赛和活动人数超过20万人次，如果算上基层海选赛事及相关活动，覆盖人群超过100万人次。

7. 江苏主将於之莹笑傲女子围甲

2016年12月4日—7日，女子围甲联赛珠海站比赛开战，由於之莹和王晨星组成的江苏队成功卫冕，蝉联四连冠。

8.省发展体育基金会年度十大公益活动惠及多项人群

2016年，省发展体育基金会精心组织十大公益活动：资助江苏省59位运动员、教练员38.55万元；向6所体校、137家养老机构提供价值60万元、230万元体育器材等。

9.江苏省组建速滑队

2016年6月17日，江苏省速滑队成立。现有郭丹入选国家队，李思林入选国家二队。

10.“掼蛋”首次登上国际大赛舞台

2016年2月25日，2016国际智力运动联盟智力运动精英赛在淮安开赛。纸牌竞技游戏“掼蛋”作为本届赛事的表演项目，首次登上国际大赛舞台。